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Elektrische Priifung des EmpféEngers E44
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Die vorliegende Priifvorschrift enthilt die n&tigen Angaben und Unterlagen fiir eine rasche
elelebr, Priiffung. Sollte sich eine Neuabstimmung der ZF od, HF,-Filter als nitig erweisen,
wird anf die betr. Abschnitte in der Revisionsanleitung verwiesen.

Allgemeine Daten

Frequenzbereich loo kHz =~ 37,5 MHz = 3000 - 8 m in 8 Bereiche unterteilt

Zwischenfrequenz fiir die Bereiche 1 = 4 1l6oo Kiz

Fwischenfrequenz fiir die Bereithe 5 - 8 75 kHz

Speisung aus Netz 1lo - 250 Volt oder Akkumulator 5,5 - 7 Volt

Bei 220 Volt Netzspanmung und fiir Spanmungssciwankungen zwischen 198 Volt & 242 Volt, soll
die Spanmung am Empfénger nicht mehr als 3 % #ndern.

Stromentnshme aus dem Netz bei 220 Volt 0,270 Amp. = 6o Watt fir Empfang |

Stromentnahme aus dem Netz bei 220 Volt 0,18 Amp, = 4o Watt bei Akkuladen

Bei Betrieb mit Aklumilator & bei Spanmungen zwischen 5,5 - T Volt, soll die Spanmung am
Empfénger nicht mehr als 3 % #ndern. Stromentnahme aus dem Akim 3,6 Amp, bei 6,25 Volt,

Die Anodenspannung ist stabilisiert und betrégt zwischen den Potentialen 36 & 37 im Netz~
teil = 150 Volt. Totaler Anodenstrom des Empfingers 3o mA % 15 %.

Der Empfiinger ist mit lo Réhren DIF bestiickt, Heizung 1,4 Volt/loo mA. Es sind je 5 Rohren
perallel und je 5 in Serie geschaltet. Totaler Heizstrom o,5 Amp. Stmtliche Kammern. die Rih-
ren enthalten, haben rotberandete Verschlusschrauben.

Sicherungen im Empfinger: 5o mA in der + Leitung des Anodenkreises
500 mA in der + leitung des Heizkreises

Sicherungen im Netzgerft: 6oo mA fiir Netzspanmungen 1lo-160 Volt (auch fiir 220250 V. wirk-
300 mA " " 220-250 Volt sam)
5 Amp, in der Flusleitung des Aklumulators. :

1. Allgemeine mechanische Priifung

tel am £ r Priifung
" a. Bereich 1 Schilttle den Empfinger ziemlich heftig, wobel
b, Pandbreite Schmal keine Kratz—d: Stérgersusche im Kopfhirer hir-
¢c. Tg.-Ueberlagerer aus bar sein sollten. Die Priifung iet fiir alle
d. Amplitudenbegrenzer aus Bereiche durchzufiihren. Priife das gute Funk-
o, Empfindlichkeit 1 tionieren des Abstimmkmopfes, der Blockierung,

f. lautstiérke auf Maximum des Bandbreiteschalters, der Filtereinstellung,

. des Tg.-Ueberlagerer-Schalters, des Amplituden-—
begrenzer-Schalters, des Empfindlichkeits—&
Iautatéirkereglers., Der lautatiérkeregler darf
beim Durchdrehen nicht kratzen.

5. Speisespannungen am Instrument

Wird der rote Knopf gedriickt, so soll der Zeiger auf die Mitte der roten Marke zeigen.
Wird der blaue Knopf gedriickt, so soll der Zeiger auf die Mitte der blauen Marke zeigen.

Da die Anodenspanmung & der Heizstrom im Netzteil stabilisiert sind, liegt bei auftretendem
Fehler die Ursache meist an den Vorschaltwidersténden Fos.3o00, resp.293.

3, Measen der Speisestrime

Stelle den lautstérkeregler wihrend dieser Messung auf Minimum und den Empfindlichkeita~
schalter auf Stellung 1. Das Messinstrument ist an Stelle der betr. Sicherungen einzuschalten,

Heizstrom Soomh 12 %
Anodenstrom 30 A £ 15 %
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4. Messung der Leistungeaufnahme

Stelle fiir diese Messung den Empfindlichkeitsregler auf "1" und die Lautetérke auf Minimum.
Fiir 220 Volt Netzsparmung soll der Strom = 0,27 Amp. betragen (auf Stellung Empfang)

L] 220 I 1] n L1 L1

= ﬂ,lﬂ

(auf Stellung Laden)

Bei Batteriebetrieb und bei einer Sparmung von 6,25 V, ist die Stromaufnahme 3,6 Amp.

5. Messung der Brummspannung

Einstellung am Empfinger

a., Bereich 5, Abstimmung auf 2 MHz
b, Bandbreite a "Schmal"

c. Tg.-Usberlagerer aus

d. Amplitudenbegrenzer aus

e. Empfindlichkeit lo™2

f. lautstérke auf Minimum

Messung
g. Schliesse Outputmeter 4ooo Chm an Stel-

le vom Kopfhérer an und parallel dazu
ein Réhrenvoltmeter mit Bereich 3o mV,

Die Brummspanmung soll 4 I 1'mV betragen.
h. Stelle den lautstérkeregler auf Maximum,

Die Brummspanming soll 1211 mV betragen
Réhrenvoltmeter wieder abschalten.

6. Messen der Ausgangsleistung & Kontrolle des Amplitudenbegrenzers

Messanordnung A
er

a. Schliesse den Messen/iiber einen o,1 MF.-
Kondensator (in Serie) ohne Kunstantenne
an den To Chm - Eingang an.

b. Bandwahl auf Band 5, Abstimmung auf 2 MHz

¢, Bandbreiteregler auf "Schmal"

d. Tg.-Ueberlagerer aus

e. Amplitudenbegrenzer aus

f. Empfindlichkeitsregler auf "1"

g. Outputmeter von 4oco Chm Impedanz am
Empféngerausgang anschliessen

Messung

h, Ein HF.-Signal von 1 pV zu 30 % mit
400 Hz moduliert, wird auf den To Chm-
Eingang gegeben und die Ausgangsspan-
mung mit dem Lautstédrkeregler auf 2,8 V,
einreguliert.

i, Man verindere nun das HF,-Signal wvon
O-lo pV Die Ausgangsspannung soll da-
bei proportional und linear auf 15-26 V.
ansteigen,

k. Schalte jetzt den Amplitudenbegrenzer
ein und verindere das Eingangasignal
wieder von O-lo uV. Die Ausgangsspan-
nung soll dabei nicht iiber 1,6-2,6 V.
ateigen.

7. Priifen des Empfindlichkeitsreglers und des Schwundausgleiches

Messanordnung

a. Schliesse den Messender mit o,1 MF in
Serie ohne Kunstantenne an den To Chm-
Fingang an.

b. Outputmeter von 4oco Chm an den Empfén-
ERTaUSgang.

¢. Bereich 5 einschalten und auf 2 MHz ab-
stimmen.

d. Bandbreiteregler auf "Schmal" stellen

e, Tg.-Ueberlagerer auf aus

f. Amplitudenbegrenzer auf aus
Empfindlichkeitsregler auf "1"

EEEE

g. lege ein HF.-Signal von 1 pV. zu 3o %
mit 4oo Hz moduliert an den Empfénger-
eingang und stelle den Lautstérkeregler
auf Maximum, Die Ausgangsspanmmng soll=-
te dabei 2,8 V. % 15 % sein.

h., Nun stelle Modulation am Messender auf
"Aus" und steigere das unmodulierte
HF,-Signal gleichzeitig mit dem Empfind-
lichkeitsregler den Dekaden entsprechend
bis auf 107 gV,

Priife ob die Skalaeinteilung & die ver-
schiedenen Dekaden richtig sind.

i. Empfindlichkeitsregler auf "Schwundaus-
gleich"” undwimod HF,-Signal wieder von
1-109 uV, steigern. Priifen ob das Instr.
Pog,297 keine Uebersteuerung anzeigt.
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Bine rasche, aber nur iberschligige Kontrolle des 900

.

b.

d.
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8. Priifen des Tg.-Ueberlagerers 75 kHz und l6oo kHz
Messanordrung & Finstellung am Empf,

Schliesse den Messender mit o,1 MF in Serie
chne Kunstanternne an den 7o Chm-Eingang an.
Outputmeter won 4ooo Chm an den Empfianger-
ausgang legen.

Bereich 8 einachalten und auf loo kHz ab-
atimmen.

Tg.-Usberlagerer & Amplitudenbegrenzer auf
"H..].H"

Bandbreiteregler auf "Schmal"
Empfindlichkeitsregler auf "1"
Lautstdrkeregler auf "Maximum"

Kontrolle & Messung
g. Reguliere das unmod. Signal am Messender,
bis das Instr. am Empfénger auf lo aus-
schlégt; dann verkleinere diese am Mes-
dender abgelesene Spanmmng genan um lo mal
., Moduliere das HF-Signal durch Einschalten
der Modulation zu 6o % und notiere die
Ausgangsspanmung am Empfénger.
Schalte die Modulation am Messender ab &
schalte den Tg.-Ueberlagerer ein.
Reguliere mit dem Tg.-Ueberlagerer den
Ueberlagerungs ton auf 4oo Hz.
Die Ausgangsspanmng sollte wenigstens
go gross sein wie die unter h gemessenen.

i.

k.

1. Fitr den l6oo kHz Tg.-Ueberlagerer gleich vorgehen wie oben,
Der Empfinger wird jedoch auf Bereich 5 gestellt und auf 2 Miz

abgestimmt.

9, Priifen des Tonfilters von 900 Hz,

Messano & Einstell am f.

Schliesse den Messender mit o,1 MF in Serie
ohne Kunstantenne an den 7o Chm-Eingang an.
Der Messerder muss zu 30 % fremdmod. sein.,
Outputmeter 4ooo Chm an den Empféngerausgang
anschliessen und Rohrenvoltmeter parallel
dazu legen.

Bereich B einachalten und auf loo kHz ab-
stimmen.

Tg.-Ueberlagerer & Amplitudenbegrenzer auf
“-H.uﬂﬂ

Bandbreiteregler auf "Filter"
Empfindlichkeitsregler auf "1"

Messanordnung & Einstellung am Empf,

Schliegsse den Messender mit o,1 MF in Serie
ohne Kunstanterme an den To Chm-Dingang.
(Keine Fremdmod, des Messenders)

lege Outputmeter 4ooo Ohm an Empféngeraus-
gang. .

Bereich 8 einschalten & auf loo kHz abstim-
mern.

Tg.-Ueberlagerer & Amplitudenbegrenzer auf
"E-U.B"

Bandbreiteregler auf "Schmal", Empfindlich-
keitsregler auf "1"

Kontrolle & Messung

Reguliere die Grosse des HF.-Signals am
Megsender bis das Instr. am Empfénger
Fog,297 auf 5 zeigt.

Stelle Modulationsfrequenz auf Filterre-
sonanz und die Riickkopplung des Filters

so ein, dass der Kreis kurz vor der Selbst-
erregung ist. Reguliere mit dem lautstar-
keregler die Ausgangsspg. auf 2,8 V. ein.
Stelle den Bandbreiteregler auf "Schmal"
u. priife,ob die Ausgangsspg. =8,4 V. ist.
Stelle Bandbreiteregler wieder auf "Fil-
ter" und priife, ob die Démpfung bei ver-
schieben der Mod.-Frequenz um I 200 Hz

= 35 ist, was einer Ausgangsspannung

von = 53 mV entspricht.

Hz-Filters karn folgendermassen erfolgen:

e

h.

1.

Kontrolle & Messung

Reguliere den Messender auf 2 uV zu 3o %
moduliert ein, Stelle mit dem Lautstérke-
regler die Ausgangsspannung auf 2,8 V. ein
Baribbreiteregler auf "Filter" & Tg.,-Ue-
berlagerer ein. Rilckkopplung lursz vor
Selbsterregung stellen.

Regulisre mit dem Tg.-Ueberlagerer den
Ton so ein, dass das Outputmeter die
grisste Spannung anzeigt. (oo He.)

Die abgelesene Spannung sollte nicht
Kleiner =ein als 1/3 der unter f. gemes-
senen.

f.

h.
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lo, Priifen des Kristallfilters l6oo KHz

‘Messanordmung & Einstellung am Empf.

Schliesse den Messender mit o,1 MF in Serie
ohne Kunstanterme an den 7o Chm-Eingang an.

Outputmeter 4ooo Ohm an den Empféngerausgang

legen,
Bereich 5 einschalten.
Bandbreiteregler auf "Filter"

. Tg.-Ueberlagerer auf "Aus", Lautstirke auf

“Min-"

Kristallfilterabstimmung auf 90 stellen,
(Zeiger senkrecht nach oben)
Amplitudenbegrenzer "Aus"
Empfindlichkeitsregler auf "1"

Kontrolle & Messung

i. Suche mit dem urmod, Messender & dem
Frontplatteninstr., Fos.297 die Resonanz
des Kristalles & steigere am Messender
das Signal bis Frontplatteninstr. auf 5
zoigt. (Bei Steigerung des Signals muss
Messender gleichzeitig nachgest. werden)

k. Verachiebe den HF,-Messender auf -lo KHz
& priife,ob sich die Gegenresonanz auf
ca. 920 - 930 des Abgleichkond, der Fil-
terbriicke befindet. Verschiebe den HF.-
Messender um + lo KHz von der Kristall-
frequenz. Die Gegenresonanz soll sich
nun auf 879 - 88° befinden.

1, Stelle den Abgleichkond, der Eristall-
briicke wieder auf 90 und den Messender
auf Kristallresomanz, Notiere die Ein-
gangessparmung am Messender,der ein In-
strumentenausachlag von 5 entspricht.

m, Verschiebe den Messender auf - 2 KHz &
atelle den Abgleichkond. auf Gegenreso-
nanz, Notiere wieder die Eingangssparmung
der ein Instrumentensmusschlag von 5 ent-
spricht, ebenso den approxim, Winkel des
Abgleichkondensators.

n. Verschiebe den Messender um + 2 KHz von
der Kristallfrequenz und messe wie unter
m.

o. Dag Verhéltnis der unter m und n und der
unter 1 gemessenen Sparmungen soll min-
destens l:loo sein, Die unter m.und n.
notierten Winkel sollen ungefiéhr symme-
trisch beidseitig 90° liegen.

11, Priifen & Messen der Empfingerendstufe (NF)

Measanordnung & Einstellung am Empf,

Outputmeter 4ooo Chm an Empféngerausgang
legen.

Bereich 5 einschalten & auf 2 MHz abstimmen.

Bandbreiteregler auf "Schmal"
Tg.-Ueberlagerer auf "Aus"
Amplitudenbegrenzer auf '"Aus"
Empfindlichkeitsregler auf "1"
Lautstéirkeregler am Empfénger auf Maximum.
Schliesse den Tongenerator in Serie mit
e¢inem Eondensator o,l MF zwischen Masse
und Pot, 178 vom ZF,-Trafo, Pos,.2685-286 an.
lege parallel zum Tongenerator ein Réhren-
voltmeter Bereich O - 0,5 V.

Eontreolle & Messung

i. Fiir Spamungen gemessen am Réhrenveolt-
meter von 0,15-0,22 V, und fir die Fre-
quenzen zwiachen 150 Hz, und 5000 Hz.,
soll die Ausgangsspannung am Outputme-
ter zwiechen 2,2 - 2,8 V., liegen.
(Lautstérkeregler auf Max.)

k. Schalte den Amplitudenbegrenzer ein.

Filr 400 Hz, und fir eine Eingangsspan--
nung am Rhrenvoltmeter von 2 Volt, soll
die Ausgangssparmung gwischen 1,7-2,6 V.-
liegen.
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Kontrolle des Rohrenvoltmeters

Messanordnung & Einstellung am Empf,

Stelle Netzschalter auf "aus" und reguliere
den Zeiger des Instr. Pos.297 auf den dicken
Strich links (mech. 0)
Betriebsartenschalter auf 'Wetz" stellen
Auf Bereich 5 auf 2 MHz abstimmen
Bandbreiteregler auf "Schmal"
Empfindlichkeitsregler auf "1"
Tg.~Ueberlagerer & Amplitudenbegronzer auf
Ilam”

Lautstirkeregler auf '"Maximum"

Reguliere den Zeiger des Frontplatteninstr,
mit dem Potentiometer unterhalb des Instr.
auf den dicken Strich rechts (elektr, 0)
Empfénger mit Outputmeter 4ooo Ohm belasten

13.

k.

1.

M.

Kontrolle & Messung

Schliesse den Messender in Serie mit ei-
nem Kond. von 0,1 MF an das Gitter der
2. Z,F.-Rhre Pos. 268 an.

Messender auf ZF 465%kHz abetimmen, &
das zu 30 % modulierte ZF,-Signal stei-
gern bis OQutputmster 2,8 Volt anzeigt.
Schalte Modulation am Messender ab und
steigere die am Messender abgelesene
Spannung um das lo-fache. Das Instr.
sollte jetzt auf lo susschlagen.

Ist die Abweichung vom Sollwert gross,
liegt der Fehler an der Rthre Pos.303
oder am Viderstand Pos.295.

uawhﬂi

Kontrolle des Netzgerites

Messanordnung

Betriebasschalter auf "aus"

Schliesse das Netzgerit iiber einen "Variac"
Transformator an das Netz 220 Volt an.
Schliesse eine Jo Ah. Stahlbatterie an den
Stecker, bezeichnet mit Batterie, an.
Schliesse die Steckerbuchsen Pot,31 & 29
kurz.

Schliesse einen Widerstand 5,6 Chm, 3 Watt
als Empféngerheizbelastung zwischen die
Steckerbuchsen Potentiale 4 & 7. Lege einen
Widerstand von Soo00c Chm, lo Watt an die Ste-
ckerbuchsen Pot. 21 & 15 als Anodenbelastung.
Stelle den Betriebsschalter auf "Netz", und
reguliere die Ausgangsspanmung am Variac ge-
nau auf 220 V. (Voltmeter 220 V. anschl.)

.

Il.

Qs

i

Kontrolle & Messung

Die stabilisierte Anodenspanrung an den
Steckerbuchsen Potentiale 21 & 15,s0ll
150 Volt betragen (am Belastungswider-
stand 5Soco Chm)

Die Heizspanmung an den Steckerbuchsen
Pot. T & 4 soll 2,8 Volt betragen.(am
Heizbelastungswiderstand )

Bei einer Spanmung am Akka von 7,5 V.
wird Letzterer mit 0,5 A. geladen,
Stelle Betriebsachalter auf "aus", zie-
he die Gleichrichterrchre Pos.4o7 her-
aus und reguliere die Ausgangsspannung
am Variac auf 198 Volt, Setze die Gleich
richterrshre Pos,.4o7 nach 2 Min, wieder
ein.

Inmert 3 Min. soll der Stabilisator Pos.
415 zimnden. Die unter g & h gemessenen
Spanmungen sollen nicht mehr als * 3 %
differieren.

Stelle Betriebsschalter auf Laden und
reguliere die Ausgangespannung am Va-
riac wieder auf 220 Volt ein.

Bei einer Spamung gemessen am Akku,
von 7,6 Volt, soll Letzterer mit 2,2 A.
geladen werden.

Betriebsschalter auf "aus". Schliesce
eine To Ah. Stahlbatterie an;die durch
einen Vorschaltwiderstand zwischen 5,5
Volt und 7 Volt reguliert werden kann.

. 24217 Betriebsschalter auf "Batterie"

und reguliere die Spannung so, dass
sie an den Steckerstiften, Pot.l4- 254
6,1 Volt betrdgt.
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q. Die unter g und h gemessenen Spannun-
gen sollen 150 Volt resp. 2,8 V. betra-
gen.

r. Die Stromentnahme aus der Batterie be-
trégt 3,1 Amp.

s, Mir Batteriespannungen von 5,5 Volt od.
7 Volt, gemessen an den Steckerstiften
Fot., 14-254, soll die unter q gemesse-
ne Sparmung nicht mehr als ¥ 3 % dief-

ferieren.
14. Kontrolle der NF=-Stufe im Netzgeréit
Messanordnung Kontrolle & Messung

a. Betriebsschalter auf "aus"
b. Schliesse den Tongenerator an die Stecker-

f. Fir Eingangaspanmngen am Rthrenvolt-
meter von 1 - 1,2 Volt und fiir Frequen-

Ca

ds

buchsen Potentiale l3=Masse und 23, Paral-
lel zum Tongenerator lege ein Rohrenvoltme-
ter, Bereich 3 Volt.

Zum Messen der Ausgangsspannung wird ein
Outputmeter 4oooc Chm parallel zum lautspre-
cher Pot. 284 & 285 gelegt.

Der Kurzachluss zwischen den Steckerbuchsen
Pot, 31 und 29 bleibt wie oben unter 13,
ebenfalls die Belastungswiderstinde von 5,6

2.

zen von loo Hz - 4 kHz, soll die Aus-
gangsspannung am Outputmeter zwischen
4,8 - 9 Volt liegen.

Bei Schiitteln & Klopfen des Geriites
sollen sich keine StSrungen am laut-
sprecher zeigen.

Stelle Betriebasschalter auf "Batterie",
Pei Schiitteln & Klopfen des Gerites,
sollen sich keine Stérungen im Kopfho-

Chm und 5000 Chm.

¢, Schliesse das Netz 220 Volt an & stelle den
Betriebsschalter auf "Netz". Schliesse gleich~
falls eire To Ah. Stahlbatterie an.

rer des Empféngers zeigen.

15. Kontrolle der Eichgenaunigkeit

a. Messanordnung: Bandbreiteschalter auf "Schmal"
Tg.-Ueberlagerer "aus"
Amplitudenbegrenzer "nus"
Empfindlichkeitsregler auf "1", Lautstérkeregler nach Bedarf
Y. Messung: Mit einem loo kHz resv. loco kHz Quarz werden pro Band mindestens 3 Fre-

quenzen verglichen. die Kontrollfrequenzen liegen am Anfang, in der Mit-
te und am Ende der Skala, Sie sollten nicht mehr als 2 %o von denen auf
der Skala abweichen,

Fiir Band 6-8 (loo-2000 kHz) betrdgt die ZF. 75 Wiz X 0,25 do

Fiir Band 1-5 ( 2 - 37,5 MHz) n v 7R l6oo kHz % 0,25 %o

Die 7F. wird gemessen, indem mann den Messender in Serie mit einem Kond.
von 0,1 MF direkt mit dem Gitter der Mischrihre Pot, 82 verbindet und
Pot. 88 vom Oscillator an Masse legt.

16, Messung der Empfindlichkeit am Normalentermeneingang

== e e —

Schliesse den HF,-Messender iiber eine IRE - Ersatzantenne an den norma-
len Empfingereingang an. Belaste den Empfingerausgang mit dem Outputme-
ter 4ooo Chm.

Tg.-Ueberlagerer & Amplitudenbegrenzer auf "aus"

Empfindlichkeitsregler auf Stellung "1

Bandbreiteregler auf Ssellung "Schnmal”

a. Messanordnung:
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b, Messung: Das zu 30 % modulierte HF,.-Signal soll fiir eine Ausgangsspannung von 2,8 V.,
bei 30 % Rauschspannungsanteil (0,84 V,) den in der nachfolgenden Tabelle
enthaltenen Werten entsprechen.

_"“Ba:ﬂ Frequenz Empfindlich.bq'. Frequenz |[Empfindlichk, Frequenz ]Ilnpfindlichk:

1 26,5 MHz 295 AV 33,7 MH=z 2 uv 37,5 MHz 2 v
2 16,5 MHz 4 pv 22,6 MHz 2,9 pv 26,5 MHz 2,5 ;ﬂr_w
3 9 MHz 3,5 pv 13,1 MHz 3 pv 16,5 MHz 2,9 uV
4 4,5 MHz 3 uv 6,8 MHz 2,5 uV 9 MHz 2,5 av
5 2 Mz 2 uv 3,1 Mz 2,6 uv 4,5 MHz 2,5 pv
6 T4o kHz 3,5 pV 1270 kHz 2 nv 2000 kig 2 v
- T 260 kHz 2,5 v 450 Kz 2 v Tdo kilz 4,5 pv
8 loo kHz 5 pv 165 Kiz :-1'1;111;r 260 kilz :1,5,;1? )

Um auch den To Ohm-Eingang zu priifen, messe man auf jedem Band 1 Frequenz.
Der Messender wird ohne Kunstantemme direkt mit dem To Chm-Eingang verbun-
den, Die Empfindlichkeit fiir 2,8 Volt Ausgangsspanmng und 3o % Rauschanteil
soll auf allen Bindern & Frequenzen gleich oder besser als 2 uV,. sein.

17. FPrifen und Messen der einzelnen Stufen

Sollten die unter 16 gemessenen Empfindlichleiten etwas wvon den Sollwerten abweichen, so kamn
durch Nachstimmen der HF,-Kreise leicht abgsholfen werden, Sind die Abweichungen jedoch grios-
ger, g0 kontrolliere man zuerst die Rthren und messe die Verstérkung der einzelnen Stufen um
den Fehler zu lokalisieren, bevor man an die langwierige Arbeit der Abstimmmg der ZF-Filter
und der HF.-Kreise geht.

{
? a, NF-Endstufe: Die Messung ist bereits in Abschnitt 11 beschrieben. Fir Eingangsspan-
rungen von 0,15 = 0,22 V, betridgt die Ausgangsspanmmg 2,2 - 2,8 Volt.

Die Messanordmung gilt fiir alle nachfolgenden ZF-Messungen.
Qutputmster 4ooo (hm an den Empfingerausgang legen.

Bandwahl auf Band 8 stellen.

Abstimmng auf loo kHz, Bandbreite "Schmal"

Tg.-Ueberlagerer & Amplitudenbegrenzer "aus"
Empfindiichkeiteregler auf "1", Lautstirkeregler auf "Maximum'

Das zu 30 % modulierte 75 kHz ZF.-Signal wird iber 1 Kondensator o,1 MF
direkt auf das Gitter Pot.145 der Rihre Pos,.268 gegeben. Fiir eine Aus-
gangssparmmung von 1 Volt soll die Eingangssparmung 1l'ooo uV betragen.

Der 3. ZF-Filter wird mit dem entsprechenden Démpfungsglied gedémpft.
(siehe Zeichrmng Mr. 1-10789/a)

Fiir eine Ausgangsspanmung von 1 Volt soll das zu 3o 9 modulierte ZF.--
Signal von 73 oder 77 kHz (Hocker) 14'coo aV betragen. Das ZF,-Signal
wird {iber einen Koniensator von o,1 MF direkt auf das Gitter Pot.l25
der Réhre Pos.l20 gigeben.

be 3,ZF-Stufe 75 ida:

e. 2, ZF-Stufe 75 kHz:
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d. l.ZF-Stufe

kHz:

-Ei—

Démpfung vom 3. ZF-Filter wieder entfermen. Das zu 3o % modulierte ZF-
Signal von 76,5 oder 74,5 kiz (Hécker), wird iiber einen Kondensator
von 0,1 MF direkt auf das Gitter Fot.82 von Réhre Fos.lo4 gegeben.
Fiir eine Ausgangssparmung von 2,8 Volt soll das zu 3o % medulierte ZF-
8ignal 23 uV betragen. Lege Pot.88 des Oscillators wihrend dieser Mes-
sung an Masse.

e, 3.ZF-Stufe l6oo kHz: Bandwahl auf Band 5, Abstimmng auf 2 MHz

fr 2 r=0tufe 1Em kH=z:

g. l.ZF-Stufe l6oo kHz:

Achtung:

h, Mischstufe:

Das zu 30 9% modulierte ZF-Signal von l6oo kHz wird ilber einen Kond.
von 0,1 MF direkt auf das Gitter Pot. 145 der Réhre Pos. 268 gegeben.
Fiir eine Ausgangssparmung von 1 Volt soll die Eingansspanmung l4ocouV,
betragen.

Der 3, ZF-Filter wird mit dem entsprechenden DEmpfungsglied ged&mpft,
(siehe Zeichmmng Nr. 1~-10789/a)

Das zu 30 % modulierte ZF-Signal von 16oo kHz wird iiber einen Kond.
von 0,1 MF direkt auf das Gitter Pot.126 der Rthre Pos.l20 gegeben.
Fiir eine Ausgangespannung von 1 Volt soll die Eingangsspannung l4ocouV,
betragen.

Démpfung vom 3, ZF-Filter wieder entfernen. Pot.88 wom Oscillator an
Masse legen. Das zu 30 % modulierte ZF-Signal von l6oo kHz wird iiber
einen Kond, von o,1 MP direkt auf das Gitter Pot.B2 der Rthre Pos.lod
gegeben, Fir eine Ausgangsspanmmng won 2,8 Volt soll die Eingangsspan-
nung 50 J,u'if betragen.

Sollte sich eine Neuabstimmung der ZF-Filter als nitig erweisen, so0
darf diese, um die vorgoschriebene Kurvenform zu erhalten, nur nach
der Revisionsanleitung Seite 60, Abschnitt 119 - Seite To, erfolgen.
Vor der Abstimmung miissen die Potentiale 210/27 und 218/0 mach Seite
58, Abschnitt 115, eingestellt werden. Diese werden am Empfindlich-
keitsregler Pus,328 gomessen. Die Spanmmng zwischen den FPot, 21o0/27
soll bis 4,6 Volt betragen, jene zwischen Pot. 218/0 bis 1,4 Volt,
(Instr. looo Ohm/Voit, Bereich 6 & 1,5 Volt)

Schliesse den H7-Massender iiber einen Kond. von o,1 MF direkt an das
Gitter Pot.82 der Rihre Pos. lod an. Fir eine Ausgangsspanmung von
2,8 Volt soll die Eingangzspanmmg fiir die entspr. Bereiche und Fre-
quenzen den Werten in nachfolgender Tabelle entsprechen.,

Frequenz

el O g ——

Empfindlichlk}

Band Fraquenz |Ompfindlichk{ Frequenz |BEmpfindlichid

1 26,5 MEz | 3854V | 33,7MHz | 2154V | 37,5 Mg 190 ¥ |

:::?_ 16,5 MHz A65 uV 22,6 MHz 245 pv 26,5 MHz 235 p{rﬂ
3 9 MHz 435 nv #1_3,1 }iﬂz. 255 ,uv 16,5 MHz 220 v
s 4,5 Mz | 430 AV 6,8 Mz 305 uv 9 MHz 285 ¥

5 2 Mz 440 pv 3,1 MHz 265 ¥ 4,5 Mz 245 oV |
6 | Toum 25 | L7k | 12637 | 2000 Mz 108 ¥
7 260 XHz 155 uv 450 1z 125 yif 7o Loz 120 iV
8 - loo Wiz | 154 uV 155 1-;{_3 B 12.4_;,_-? 260 iz 118 xi7
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i. 2,HP-5tufe: Schliesse den Messender iber einen Kond. von o,1 MF direkt an das Gitter
Pot, 75 der Réhre Pos., To an, Fiir eine Ausgangsspanmung von 2,8 Volt soll
die Eingangsspanmung fiir die entspr. Bereiche & Frequenzen den Werten in
nachfolgender Tabelle entsprechen.

k, 1l.HF-Stufe: Schliesse den Messender iiber einen Kond. von o,1 MF direkt an das Gitter
Pot, 67 der Réhre Pos. 35 an. Fir eine Ausgangsspanmung von 2,8 Volt soll
die Eingangespanmmng fiir die entspr. Bereiche & Frequenzen den Werten in
nachfolgender Tabelle entsprechen.

o Brpfindl.in av. Empfindl,in av Bpfindl,in pv
Band | Frequens =3 g T.g5,, Frewvens " pp T L. | FROwen (o[ L.
e | Pot.T5 Pot.67 Pot.75 | Pot.67 Pot.75 | Pot.67
1 26,5 MHz -_-33,5 3,85 33,7 MHz| 19,5 | 1,78 | 37,5 MH=z} 23,8 | 2,97 -
“':_1 16,5 MHz 46,5; 4,65 22,6 MHz| 21,3 1,85 | 26,5 MH=| 18,8 ! 1,5
3 O MHz| 43,5 | 4,35 13,1 MHz| 23,2 2,11 | 16,5 MHz| 17,4 141 )
1 .i: "_q__a;_.:ﬁ-;m::na 543 “ E,E"MHE 25,4 ::,12 9 MHz| 17,8 | 1,1
5> 2 HHE -;E.B 5:45 3,1 MHz 2;314 1,57 4,5 MHz| 14,4 | 0,85
6 T4o ¥Hz| 37,2 6,2 1270 kHz| 15 1,8 2000 kHz| 11,4 1,2
:T:i__ 260 kHg| 16,3 | 1,72 450 kHzi 9,8 0, 77 Tdo kHz| T,05 | 0,415
B ~loo kiz ]_1,.1 0,8 | 165 idiz 7,8 0,48 260 kHz| 7,4 0,47

Ueber die Sesamtempfindlichlkeit bei fertig abgestimmtem Empfinger gibt die Tabelle in Ab-
schnitt 16 Auskunft,

Achtung: Auf den Bindern 1 - 3 sind alle 3 Hochfrequenzkreise auf Resonanz abgestimmt. Auf
den Bindern 4 - B sind alle Anternenkreise auf Resonanz abgestimmt, wihrend die beie
den HF-Kreise der eine nach unten, der andere nach oben (symmetrisch) verstimmt sind,
um die in der Tabelle von Abachnitt 16 angegebenen Empfindlichkeiten zu erreichen.
Siehe auch Abschnitt 17.

Eine Neuabstimmung der HF-Kreise darf nur nach der Revisionsanleitung, Abschnitt 137
Seite T4 - 83 erfolgen.

Bei der Abstimmuing der HF-Kreise und HF-(Oscillatoren wird auf dem oberen Fregquenz-
ende immer mit dem zugehSrigen Trimmer, auf dem unteren Frequenzende immer mit dem
zugehéirigen Kern abgestimmt.

18, Messung der Trermachérfe

o o

Schliesse den Messender iiber einen Kond. 0,1 MF ohne Kunstantenne direkt an den
To Ohm-Eingang an. Belaste den Empféngerausgang mit Outputmeter 4ooo Chm.
Band 6, Abstimmuing auf 2 MHz
Bandbreiteregler auf "Schmal", Empfindlichkeitsregler auf "lo"
Tg,-Ueberlagerer und Amplitudenbegrenzer auf "aus"

Messung: a. Stelle am Messender lo pV mit 30 % Modulation ein und stimme ihn suf die Mitte
des Durchlessbereiches ab, less die am Messender eingestellte Frequenz ab.
b. Reguliere die lautstirke am Lautst#rkeregler so, dass am Outputmeter 2,8 Volt
abgelesen werden.
c. Verstimme den Messender nach h¥heren Frequenzen und reguliere das Ausgangssig-
nal auf lo'ooo uVv.

E
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Néhere die Abstimmfrequenz des Messenders derjenigen der Empfiingerabstimmung
wieder soweit, bis am Qutputmeter wieder 2,8 Volt abgelesen werden, Notiere die
am Messender eingestellte Frequenz.

Rechne die Frequenzdifferensz der Ablesungen unter a und 4 aus, sie sollte der
Bedingung nachfolgender Tabelle entsprechen,

Verstimme den HF-Messender nach tieferen Frequenzen und messe wieder wie unter
d und e.

Stelle den Banbbreiteregler auf "Breit"

Wiederhole die Messungen, stelle jedoch unter ¢ die Ausgangsspanmung em Messen-
der mur suf 250 uV ein, statt auf lo'ooo uV. Die Mitte der Durchlasskanile auf
Schmal und Breit sollen gut iibereinstimmen.,

Bandwahl auf Band 1 und Abstimmmg auf 34,8 MHz unter Beachtung der Merkskale
am Drehlmopf.

Abstimming auf 35,2 MHz und Ablesen der Merkskala.

Dividiere 4oo kHz durch die Differenz der Ablesungen an der Merkslals, Man er-
h#lt so eine Eichung in kiz pro Skalenteil,

Abstimmung des Empfingers auf 35 MHz und Messen wie unter a - h, stelle jedoch
unter ¢ den Messender auf 2500 MV ein, statt auf lo'eoo uV. Iasse den Messender
immer auf derselben Frequenz und nimm die Verstimmmg am Empfénger vor.
Umrechnen der Ablesung in Skalenteilen in kHz mit dem unter 1 gefundenen Eich-
wert und vergleichen mit nachfolgender Tabelle.

Abstimmuing auf Schmal Schmal Breit

Frequenzdifferenz in kHz
fiir Trennschédrfe

o

1l : looo 1l : 250 1:25
2 MHz T 1o I~ I
35 MHz +=1lo T35 2

19. Messen und Priifen d=s Anternmeniibertragers und HF-Kabels

Belaste den Empféngersusgang mit Outputmeter 4ooo Ohm

Verbinde den HF-Messender iiber die IRE-Kunstanterme mit dem
Antemmeniibertrager AT 44 und letzteren durch das HF-Eabel mit dem To Chm—
EmpfEngereingang.

Die Empfindlichkeit fir 2,8 Volt Ausgangsspanmng und 30 % Rauschanteil soll
den Werten in nachfolgender Tabelle entsprechen.

Band Frequenz [Empfindlichk] Frequenz |Bmpfindlichk! Frequenz Empfmnch_é
-l ._“Ih 26,5MHz | 9,5uV | 33,7TMEz | 8,5 | 37,5Miz 8,9 WV -i
{ 2 N 16,5 m_l- 8,4 uv 22,6 MHz 7:2 uVv 26,5 MHz 7,8 uv

3 9 MHz 6,8 oV | 13,1 MHz B _:5,4,uv 16,5 MHz 6,8 _.11'-51':-'

4 4,5 MHz 3,5 WV 6,8 MHz 3,1 uv 9 Mz 3,3 WV

5 2 MHz 2,3 uv 3,1 MHz 3,0 uV 4,5 MHz 3,7 uVv o

6 T4o kHz 5,3 uV | 1270 kHz 4,0 u¥ | 2000 kiz 2,7 WV

7 260 kilz 8,8 uv 450 iz 2,1 uv Tho Wiz | 2,8 v
i 8 l-.n:u: kHz 20,0 WV 165 kHz 11,3 uV | 260 kHz 4,9 uv I

Bern, den 18.5.,49 Bal./Sch. / 50 Expl,
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Ergénzung zu Priifvorschrift fiir Empfinger E 44

20. Kontrolle & Messung des Useillators, Rohre Fos. 157

Erweist sich die Empfindlichkeit eines Gerites auf mehreren Bidndern als schlecht und sind
die ZF-Kanile nach Messung im Abschnitt 17. 4 und g in Ordnung, so liegt der Fehler im
Oscillator oder in den HF.~Stufen, Zuerst wird der Oscillator wie folgt gepriift:

Messanordnung Mesaung
a. Trenne den Gitterwiderstand Pos,158 der h. Fontrolliere ob der Gitterstrom bei den
Oscillatorrthre Fos,157 von Fot.ld., verschiedenen Bindern den folgenden Wer-
b, Schliesee ein Milliampdremeter, Bereich ten entspricht:

1 mA zwischen Pot. 14 (Fluspol) und dem
Widerstand Pos.158 (Minuspol) an.
c. Bandbreite auf "Schmal®
d. Tg.-Ueberlagerer aus
;. Amplitudenbegrenzer aus Band 5 220 - 560 pA = 4,8 - 1,8
. Empfindlichkeit auf "1
g. leutstirke auf Minimum s fnr T gk dB) - Rk
Band 7 230 - 390 ph = 825 - 246 "
Bend 8 260 -~ 4loph = 278 = 95 "

Band 1 290 ~4loph = 38 - 25 Miz
Band 2 220 - 490 ph=e 27 = 16 "
Band 3 230 - 490 ph= 17 - 8 "
Band 4 21p = 4loph = 9,5 = 4,3 "
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